

ПАНОРАМА округа

28 сентября 2017 года

№ 37 (3945)

В Осинском районе
идет ремонт дороги

/стр. 2/

Праздник любителей
конного спорта

/стр. 4–5/

Новая победа
Александра Богомоева

/стр. 7/

Праздник



Усть-Ордынский Бурятский округ отметит юбилей



Торжественные мероприятия, посвященные 80-летию юбилею Усть-Ордынского Бурятского округа, пройдут 20 октября 2017 года в поселке Усть-Ордынский. Об этом сообщила 25 сентября пресс-служба правительства Иркутской области.

В праздничную программу включены: первый открытый окружной турнир по национальной борьбе на Кубок администрации УОБО в физкультурно-оздоровительном комплексе «Лидер», открытие выставки «Усть-Ордынскому Бурятскому округу посвящается...», презентация книги о выдающихся деятелях науки, культуры и спорта УОБО и презентация альбома мастеров-художников «Художественное изобразительное наследие Прибайкалья» в национальном музее.

Кроме того, состоится торжественное мероприятие в концертном зале «Эрдэм», где пройдут церемония награждения жителей округа и праздничный концерт Государственного ансамбля песни и танца «Степные напевы». На сцене центра досуга «Наран» прозвучит праздничный концерт творческих коллективов из всех районов округа «Мой отчий край, любимый округ Усть-Ордынский». В администрации УОБО состоится круглый стол, на котором будут обсуждаться вопросы дальнейшего социально-экономического развития округа, перспективные точки роста муниципалитетов.

– Мероприятия, посвященные юбилею, проводились на территории УОБО с начала года. В феврале была разработана и утверждена символика «80 лет Усть-Ордынскому Бурятскому округу»; на страницах окружных СМИ проводилась информационная кампания, посвященная заслуженным жителям; в течение

года были организованы культурно-массовые, научные, спортивные мероприятия, в том числе выставки, тематические экспозиции, историко-краеведческие часы, тематические вечера, творческие конкурсы с широким привлечением общественности, учеников образовательных учреждений, – сообщила руководитель округа Марина Иванова.

Глава округа отметила, что в УОБО были реализованы проекты по развитию традиционных культур и традиционного фольклора народов, проживающих на территории округа. Три национальных праздника – Сагаалган, областной Сур-Харбан и первый региональный школьный Сур-Харбан – были также посвящены юбилейной дате. Государственный ансамбль песни и танца «Степные напевы» весь текущий год

концертные выступления проводит под знаком юбилея Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского округа. Отдельный творческий проект «Артисты – детям» ансамбль разработал специально для юных жителей УОБО.

Марина Иванова подчеркнула, что администрацией УОБО в рамках юбилейных мероприятий проведена международная научно-практическая конференция среди учителей «Язык, культура и краеведение в современном образовательном пространстве».

Субботники по уборке территорий пройдут в ближайшие дни на всей территории УОБО. С соответствующей просьбой через СМИ глава округа обратилась к главам муниципальных образований, руководителям организаций и учреждений, жителям округа.

Юрий ЮДИН

Поздравление

1 ОКТЯБРЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Дорогие земляки! Уважаемые ветераны, пенсионеры, представители старшего поколения!

Международный день пожилых людей – это особый день, который призван напомнить всем о неразрывной связи времен, о нашем долге перед вами!

Старшее поколение терпеливо, с пониманием и любовью учит нас милосердию и трудолюбию, верности своей семье и Родине, умению достойно жить, никогда не терять надежды на лучшее. Мы гордимся вашим мужеством, умением работать и достойно жить.

Многие из вас, несмотря на годы, сохраняют активную жизненную позицию, по-прежнему молоды душой. Вы продолжаете работать на производстве и в общественных организациях, принимаете участие в воспитании подрастающего поколения.

Желаю вам удачи, счастья, выдержки, терпения, всех земных благ. Никогда не падайте духом, будьте бодрыми и уверенными в себе. Пусть ваша жизнь будет долгой, судьба благосклонной к вам, пусть забудут ваш адрес все ненастья и беды.

С уважением, заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа М.А. ИВАНОВА

Поздравление

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

1 октября мы традиционно отмечаем Международный день пожилых людей – праздник мудрости и добра! От всей души поздравляю вас, дорогие земляки, с этим теплым и сердечным праздником!

Этот праздник призван напомнить нам о связи поколений, о преемственности, уважении к тем, кто научил нас всему, что мы знаем, кто сохранил для нас мир и родную страну, кто своими руками построил наше настоящее. Невозможно переоценить ваш вклад в создание индустриальной мощи России, в защиту независимости нашего государства, и сегодня мы говорим слова благодарности старшему поколению за многолетний труд во благо своей страны и родной Иркутской области.

Несмотря на зрелый возраст, вы сохраняете бодрость духа, активную жизненную позицию: многие из вас трудятся на благо своих земляков в общественных организациях, заботятся о духовно-нравственном и патриотическом воспитании юного поколения сибиряков, участвуют в реализации социальных проектов. Вы храните память о нашей истории и традициях, своими советами помогаете избежать ошибок, учите нас трудолюбию и терпению, стойкости духа и вере в лучшее.

В Иркутской области мы уделяем большое внимание заботе о старшем поколении. В этом году по решению Законодательного Собрания было серьезно увеличено финансирование строительства и капитального ремонта объектов здравоохранения в различных районах Иркутской области, приняты новые законопроекты по привлечению медицинских кадров. Все эти меры направлены на предоставление качественных услуг здравоохранения для жителей Иркутской области. Приняты изменения в законодательство, в соответствии с которыми каждый житель Приангарья, имеющий статус ребенка войны, будет ежегодно получать выплату в размере 2 тыс. рублей ко Дню Победы в Великой Отечественной войне.

Мы стремимся к тому, чтобы во всех населенных пунктах Иркутской области, даже самых отдаленных, были созданы комфортные условия для проживания. Поэтому в текущем году началась реализация проекта «Городская среда», в рамках которого вы сами можете выбрать места для благоустройства в вашем родном городе или поселке.

Дорогие земляки, от имени депутатского корпуса благодарю вас за любовь к родному краю, за ваше участие в общественной жизни региона, вы – прекрасный пример для нашей молодежи. От всей души желаю вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, душевного тепла, семейного благополучия и стабильности!

Председатель
Законодательного Собрания
Иркутской области
С.Ф. БРИЛКА

Актуально

В Осинском районе идет ремонт дороги

В Осинском районе ведется крупномасштабный ремонт автомобильной дороги общего пользования регионального значения Иркутск – Оса – Усть-Уда. Строителям Дорожной службы Иркутской области предстоит привести в порядок участок трассы 135–140 км.

Вопрос о строительстве участка дороги обсуждался на совете по делам округа в мае этого года под председательством губернатора Иркутской области Сергея Левченко. Речь на совете, в частности, шла о состоянии автомобильных дорог и дорожной инфраструктуры УОБО.

– Работы по капитальному ремонту дороги, рассчитанные на три года, выполняются в рамках реализации мероприятий Программы комплексного развития транспортной инфраструктуры Иркутской агломерации на 2017–2018 годы, – рассказала заместитель губернатора, глава администрации УОБО Марина Иванова. – Общая протяженность участка, где будет проведен ремонт – 10 километров, стоимость работ составляет 209 млн рублей.

Генеральный подрядчик работ – Дорожная служба Иркутской области, субподрядчик – компания «Иркутскдорстрой».

– Ремонт дороги начался в августе, – рассказала веду-



Заместитель губернатора, глава администрации УОБО Марина Иванова и помощник депутата Государственной Думы Михаил Щапов Евгений Пахомов осматривают ход работ на объекте

щий эксперт дорожного хозяйства Осинского района дирекции автомобильных дорог Иркутской области Людмила Семина. – Такой масштабный ремонт проводится впервые. За три года на указанном участке дорожникам предстоит восстановить дорожное покрытие, произвести демонтаж и замену ограждения и других конструкций. Работа ведется сразу двумя бригадами, работают два укладчика и десятки единиц техники.

В этом году дорожники уложат асфальтобетонное покрытие и проведут отсыпку обочин



на пяти километрах дороги. На строительстве уже освоено 15,3 млн рублей. Планируемая дата окончания работ первого этапа строительства – 1 ноября 2017 года.

Всего дорожникам на 2017 год предстоит освоить свыше 99 млн рублей. Финансирование работ на 2018 год составляет 9,9 млн рублей, на завершение работ в 2019 году из областного бюджета планируется направить 99,5 млн рублей.

В этом году в Осинском районе специалистами Дорожной службы Иркутской области был также проведен ремонт дороги Грязнушка – Енисей – Онгосор. Дорожники этим летом уложили 1 км асфальта и отсыпали гравием 2 км дорожного полотна.

Людмила ШАГУНОВА

Культура

Окружной музей едет в Улан-Удэ

На днях в Улан-Удэ в залах Художественного музея им. Ц.С. Сампилова откроется уникальная выставка под названием «Легенды и мифы земли Предбайкалья», где будут представлены работы наших художников и мастеров.

Это совместный проект Национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа, Усть-Ордынского Национального центра художественных народных промыслов и Национального музея Республики Бурятия.

Основу выставки составляют работы из фонда Национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа и мастеров Усть-Ордынского Национального центра художественных народных промыслов. Экспозиция включает в себя гобелены из конского волоса, декоративные панно, скульптуры из войлока и кожи, инсталляции из различных природных материалов, а также работы художников разных поколений в технике живописи, графики и смешанной технике.



По словам директора Национального музея УОБО Людмилы Шадаевой, выставка намечалась уже давно, а когда в Улан-Удэ на фестивале «Гостеприимная Бурятия» этническая экспозиция, составленная Центром художественных народных промыслов и Национальным музеем УОБО, имела большой успех, поступило предложение в ближайшее время провести выставку в рамках юбилея округа.

– В Республике Бурятия живет много наших земляков, хочется порадовать их и показать,

какое культурное наследие мы имеем, – отмечает Людмила Михайловна. – Тему легенд и мифов земли Предбайкалья раскроет декоративно-прикладное искусство, живопись и графика. Мы везем работы художника Карла Шалунова, работы Татьяны Ларевой, Александры Сахаровской, а также молодых авторов.

Центр художественных народных промыслов представит работы таких авторов, как Анжелика Алсаткина, Ефим Осипов, Екатерина Осипова, Валентина Ажунова, Любовь Бертакова и т.д.

Выставка пройдет в трех залах. В первом будут находиться гобелены из конского волоса, это пейзажные работы и символические полотна с изображением писаниц, портретов улигершинов.

Во втором зале будут представлены декоративные панно и скульптуры из войлока и кожи, инсталляции из природных материалов: ивового прута, коры дерева, конского волоса, металла.

Экспозиция третьего зала – работы более современных художников и мастеров разных поколений. Выполненные в разных техниках, их объединяет обращение к духовному наследию бурят Прибайкалья.

Также на выставке планируется демонстрация мультимедийной презентации об истории Усть-Ордынского Бурятского округа, искусстве, творчестве и достижениях наших художников и мастеров.

Открытие выставки намечено на 28 сентября на 16.00. Экспозиция будет выставлена в течение месяца.

Анастасия КОВТУН

■ Знай наших!

Новая победа

Кутуликская школа стала призером Всероссийской выставки образовательных учреждений

Всероссийская выставка-форум образовательных учреждений – одно из центральных выставочных мероприятий системы образования России. Прекрасная возможность познакомиться с системой образования РФ во всех деталях: от школы до университета. Школа из поселка Кутулик Аларского района стала лауреатом-победителем этого смотра.

Цель конкурса – содействие развитию системы образования РФ. К участию во Всероссийской интернет-выставке приглашались учреждения системы образования РФ: общеобразовательные школы, лицеи, гимназии, учреждения дополнительного образования, колледжи, вузы, районные методические и информационные центры, институты повышения квалификации работников образования, муниципальные и региональные органы управления образования, сотрудники Министерства образования и науки РФ. Всероссийская выставка – это прекрасная возможность представить свое учреждение с самой лучшей стороны и принять участие в интересном и плодотворном мероприятии.

Наша школа тоже решила принять участие в этом конкурсе. Всероссийская выставка образовательных учреждений 2015–2016 годов проводилась на базе Всероссийской выставки РФ. Каждому участнику были



предоставлены свой электронный выставочный стенд и персональная панель администрирования. На электронных стендах участников можно было познакомиться с визитными карточками образовательных учреждений, узнать их историю, основные достижения, более подробно ознакомиться с новаторскими идеями и передовыми образовательными технологиями сегодняшнего дня, заглянуть в будущее системы образования наших детей. Наряду с общеобразовательными школами, гимназиями, лицеями в выставке приняли активное участие учреждения дошкольного и дополнительного образования.

Для школы участие в конкурсе означало возможность продемонстрировать достижения про-

фессиональной педагогической деятельности, предъявить результаты своей работы с учениками, совместной работы с родителями, местным сообществом.

По результатам выставки определены лауреаты и победители. В выставке приняло участие 3744 образовательных учреждений со всех регионов России. 307 образовательных учреждений стали лауреатами-победителями. Среди них и наша школа.

Для всех лауреатов-победителей будут организованы на региональном уровне торжественные мероприятия по вручению медалей выставки, удостоверений, дипломов и ценных подарков образовательного характера с приглашением региональных органов власти.

В октябре-ноябре пройдут торжественные награждения.

Всероссийская интернет-выставка образовательных учреждений – одно из центральных выставочных мероприятий системы образования России, которая осуществляется при поддержке департамента развития образования Межреспубликанской базы модернизации Росмодернизация РФ. Более подробная информация и знакомство с электронным стендом нашей школы и других образовательных учреждений возможны с помощью интернет-адреса: <http://Всероссийская Выставка. РФ/> в разделе «Образование».

Любовь БУЕНТУЕВА,
заместитель директора по научно-методической работе

СПРАВКА

МБОУ Кутуликская СОШ имеет свою историю, богата традициями, успешно внедряет инновационные педагогические технологии, более 20 лет ведет профильное обучение. Школа является региональной пилотной площадкой по опережающему введению федеральных образовательных стандартов, в 2015–2016 учебном году работает в экспериментальном режиме по внедрению электронных форм учебников.

Все это делается благодаря высококвалифицированному коллективу под руководством Ольги Санжихаевой – почетного работника общего образования, учителя высшей квалификационной категории.

Школа в Кутулике уникальна во всех отношениях. Она носит имя Искандера Рысьмятова, выпускника, погибшего в годы Великой Отечественной войны. Много лет за отличную учебу и общественную деятельность лучшим ученикам школы вручают премию. Это заслуга Фонда имени Искандера Рысьмятова, учредившего награду.

В Кутуликской школе создан собственный музей. В нем бережно хранятся различные раритеты, есть большая коллекция фотографий выпускников, преподавательских коллективов. Хранятся биографии и личные вещи выпускников, участвовавших в Великой Отечественной войне. Школьный музей принял участие в региональном смотре-конкурсе, став победителем, и был удостоен чести представлять Иркутскую область на Всероссийском смотре. По итогам этого смотра музей школы поселка Кутулик был занесен в Книгу почета Всероссийской организации ветеранов войны и труда.

■ Культура

Многонациональный колорит

На днях в Национальном музее Усть-Ордынского Бурятского округа состоялось торжественное открытие выставки в рамках празднования юбилея округа «Усть-Ордынскому Бурятскому округу посвящается... Культура и искусство родного края. Боханский район».

Выступавшие тепло поздравили гостей выставки и работников музея с этим событием. Андрей Дмитриев, заместитель руководителя администрации УОБО, отметил большую значимость музейного проекта для развития культуры региона. Андрей Верхошин, заместитель мэра по социальным вопросам администрации муниципального образования «Боханский район», подчеркнул, что в их районе ярко представлено богатство русской, бурятской, татарской, украинской, польской и казачьей культур.

Директор музея Людмила Шадаева заметила, что в экспозиции нашло отражение развитие культуры всех национальностей, проживающих на территории муниципального образования. Это видно и по количеству представленных традиционных народных костюмов на более чем 10 манекенах, и по разнообразию книг писателей, поэтов, чьи работы плотными рядами заняли три витрины. Это подтверждают и достижения, грамоты и кубки народных коллективов Боханского района.

Хореографический коллектив «Залуу наһан» выступил с приветственным танцем «Амар-мэндэ».

Современное авторское видение одежды с этническим колоритом нашло отражение в коллекции костюмов «Жемчужина родного края», авторы – заведующая отделом народных промыслов Галина Зайникаева, художник-модельер театрального костюма Лилия Мархаева.

Жемчужиной открытия выставки стало выступление Натальи Байроновой, оперной певицы Новосибирской консерватории имени Глинки, которая исполнила гимн Боханского района.

Многонациональный колорит творчества района ярко представлен коллективами, носящими звание народных: это хор русской песни «Ангара», бурятский фольклорный ансамбль «Ургы», татарские фольклорные ансамбли «Дуслык» и «Умырзая», украинский фольклорный ансамбль «Берегиня», польский фольклорный ансамбль «Яжумбек», вокальный ансамбль народной песни «Казачка», оркестр народных инструментов «Идин гол» Боханской ДШИ, оркестр духовых инструментов из села Олонки, хореографический ансамбль «Залуу наһан». Также в Бохане есть и детские образцовые коллективы: хореографический ансамбль «Алтаргана» и фольклорный театр «Чирочки». Коллективы «Ургы»



и «Яжумбек» в 2016 году отметили 30-летний юбилей, а «Берегиня» свое 30-летие встретила 9 июня этого года.

Множеством событий и побед ознаменованы последние пять лет в культурной жизни района. Четыре коллектива: оркестр «Идин гол», фольклорные ансамбли «Берегиня» из Тихоновки, «Умырзая» из Тарасы и «Казачка» из села Казачье защитили звание народных, а дет-

ским образцовым фольклорным театром стал коллектив «Чирочки» из Олонок.

Познакомиться с искусством и культурой Боханского района можно будет в течение месяца. Затем экспозицию сменит Эхирит-Булагатский район. Местные мастера уже готовятся к выставке.

По материалам
Национального музея УОБО

■ Событие

Праздник любителей конного спорта

Спортсмены округа приняли участие в соревнованиях на призы губернатора

Шесть забегов лошадей рысистых пород и четыре скачки на верховых – такова была программа испытаний десятого, юбилейного конного соревнования на призы губернатора Иркутской области. Длина дистанции зависела от возраста животных. Для двухлеток она составила 1,6 тыс. метров, для четырехлеток – 2,4 тыс. метров. Также прошел отдельный заезд для иноходцев. В этот раз соревновалось более 80 участников из 10 муниципальных образований Приангарья. Общий призовой фонд превысил восемьсот тысяч рублей.

– Уважаемые любители конного спорта! – приветствует собравшихся губернатор Иркутской области Сергей Левченко. – Сегодня в очередной раз мы собрались для того, чтобы посмотреть, как выступят наши замечательные спортсмены. Этот масштабный и яркий праздник, который уже десятый раз собирает любителей конного спорта, стал символом объединения и развития коневодства в нашей области. Ежегодно количество участников увеличивается, а результаты улучшаются. Мы планируем, что в будущих конных соревнованиях примут участие лошади коневладельцев из других регионов. Всем болельщикам и зрителям я желаю увидеть красивую, яростную и мощную борьбу, судьям судить беспристрастно, а спортсменам соревноваться честно.

Конноспортивный комплекс «Черемушки» принимает гостей в десятый, юбилейный раз. Ведущие сельхозпредприятия и крестьянско-фермерские хо-



зяйства региона, занимающиеся племенным коневодством, привезли на соревнования лучших рысаков.

– Радует, что год от года растет число участников, – рассказывает перед началом состязаний начальник отдела животноводства и рыбоводства государственной деятельности областного министерства сельского хозяйства Максим Константинов. – В регионе появляется все больше новых коневладельцев, улучшаются качественные характеристики племенных скакунов: резвость и выносливость. Увеличивается и количество пород. Помимо американских и английских рысаков, к нам завозят отечественные элитные породы: орловцев, буденновцев

и владимирских тяжелозовов. Сегодня успешно участвуют в соревнованиях скакуны, рожденные от привозных лошадей уже на нашей, сибирской земле.

Видя такую заинтересованность со стороны любителей племенного коневодства, минсельхоз решил пойти им навстречу: сейчас ведется работа по присвоению конноспортивному комплексу «Черемушки» статуса племенного хозяйства по испытанию лошадей. А значит, в скором времени здесь появится сертифицированный ипподром, можно будет говорить об официальных рекордах.

Перед основными выступлениями красочный показательный номер демонстрирует зрителям Елена Алаева, тренер

конноспортивного комплекса «Фонда Тихомировых» и отделения конного спорта областной конноспортивной школы. На вороном жеребце орловской рысистый породы она показывает высшую школу верховой езды: собранная рысь, прибавленная рысь, пируэт на шагу, собранный галоп. Публика горячо приветствует филигранное выступление всадницы. Но главная интрига еще впереди. Знатки, сжимая в руках программу соревнований, обсуждают беговые характеристики привезенных лошадей:

– Да, класс высокий, сложно будет побеждать, хотя многое, конечно, зависит от наездников. У нас только один наездник второй категории.

– Сам-то не участвуешь?

– В этот раз – нет. Нужно со стороны на скакунов посмотреть, оценить, как они бегут, чтобы все ошибки, недостатки увидеть...

Возле конюшен выстроились огромные коневозки – специальные грузовики для транспортировки лошадей. Максим Страхов из Усть-Удинского района в последний раз перед забегом тщательно проверяет привезенных рысаков.

– Сколько лошадей привезли на скачки?

– Пять. Трех трехлеток породы русских рысистых и двух старшаков-американцев. Один – иноходец – побежит в отдельном заезде. Тарпан его кличка.

– Волнуетесь?

– Конечно, знаете, перед соревнованиями не надо бы никакого интервью брать – примета плохая, сглазьте!

Владимир Солоха из села Лохово Черемховского района оказывается более разговорчивым. Его лошади впервые участвуют в губернаторских соревнованиях.

– Разведением племенных лошадей мы занялись недавно, – объясняет он. – До этого наше отделение СХ ПАО «Белореченское» занималось табунным коневодством. Держим более 500 голов лошадей. А племенных у нас пока всего две – Граф и Магия. Наездником на соревнованиях выступает мой сын Андрей. Надеюсь, что оба рысака покажут хорошие результаты. На следующий год хотим, чтобы участвовало больше лошадей, будем покупать еще, но уже тех, кто рожден в хозяйствах нашей области.

– Содержание чистокровных лошадей ведь очень дорогое удовольствие?

– Да уж, не из дешевых, – соглашается Владимир Владимирович.

– Я так скажу, – вступает в разговор руководитель КФХ Петр Молев из села Могоенок Аларского района. – Чистокровных лошадей заводят, чтобы большого дохода не получать! С ними не больно-то разбогатеешь!

Петр Молев – заводчик со стажем. Его рысаки неоднократно становились победителями и в Алтаргане, и в окружных, областных Сур-Харбанах. Не меньше заслуг и у скакунов, представляющих Нукутский район. По словам мэра Сергея Гомбоева, улучшить стадо позволили орловские рысаки, которых эвакуировали в Нукутский район во время Великой Отечественной войны.

– До сих пор мы сохраняем кровь орловцев, но, конечно, и



Событие



новых лошадей приобретаем. Ездим сами, выбираем. Сегодня в нашем районе более 10 КФХ, которые занимаются разведением племенных породистых скакунов.

Десять лет работает в Нукутском районе конноспортивная школа. Ребятишки занимаются исключительно на породистых лошадах. Занятия в трех группах по десять человек проходят три раза в неделю. Берут всех, единственное условие – хорошая успеваемость.

– Не жалко таких лошадей отдавать детям? – интересуемся у руководителя территории.

– Ничуть! Мы же создаем будущих высококлассных наездников. Кроме того, дети, которые общаются с благородными животными, обязательно вырастают достойными людьми. Ученики школы фанатично преданы лошадям и впоследствии не мыслят без них своей жизни.

Главный судья Татьяна Уколова объявляет о начале первого заезда. Звучит гонг, стартует семерка двухлеток. Сквозь клубы поднявшейся пыли зрители напряженно вглядываются в яркие куртки жокеев.

– Сбоит Снайпер, бег ведет Кардиф, за ним идут Гехера и Флагман, – сквозь крики толпы едва доносятся слова комментатора. – На первое место поднимается Кардиф – гнедой жеребец от Драго Джет и Кармелиты, рожденный в частном хозяйстве Максима Страхова с резвостью 2 минуты 16 секунд. На втором – Снайпер с резвостью 2 минуты 28 секунд, на третьем – Гехера...

Однако победитель определяется по результатам двух параллельных заездов. В итоге первое место присуждается гнедому жеребцу по кличке Черный принц – владелец и наездник председатель Союза коневодов Иркутской области Юрий Вахрин. Под его чутким руководством жеребец преодолел дистанцию всего за 2 минуты 15 секунд.

Принимая награду из рук главы региона, Юрий Иванович рассказал, что десять лет – с первого года проведения соревнований на кубок губернатора – он принимает в них участие. Ежегодно завоевывает призы на разных лошадях и различных дистанциях. В этом году он отметил 71-й год рождения, но, несмотря на достаточно почтенный возраст, не собирается покидать конный спорт.

– В них вся моя жизнь, – признается он. – Как сел впервые на лошадь в трехлетнем возрасте, так до сих пор и не слезаю. Со-

вершенно точно еще буду участвовать в соревнованиях, если, конечно, здоровье позволит.

Как рассказал министр сельского хозяйства Иркутской области Илья Сумароков, племенные лошади верховых и рысистых пород завозятся в Приангарье из других регионов, а также из-за пределов Российской Федерации. Животные дают потомство, которое показывает хорошую резвость. Лошади Иркутской области сегодня успешно выступают на соревнованиях в Республике Бурятия, Забайкалье и Красноярском крае.

Отличительная черта соревнований на призы губернатора Иркутской области – это заезды иноходцев. Подобные, как отметил министр, бывают только в Австралии и Америке. А мэр Иркутского района Леонид Фролов добавил, что в следующем году конные соревнования на призы губернатора Иркутской области, скорее всего, станут международными. В настоящее время обсуждается вопрос об участии в них спортсменов из Республики Монголия и КНР.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



РЕЗУЛЬТАТЫ
СОРЕВНОВАНИЙ:

Первое место в заезде для лошадей рысистых пород двухлетнего возраста (дистанция 1,6 тысячи метров) – жеребец Черный Принц АШ. Владелец Юрий Вахрин, Иркутск;

Первое место в заезде для лошадей верховых пород возрастом двух лет, рожденных на территории Иркутской области (дистанция 1,6 тысячи метров) – кобыла Мэри он Овер. Владелец Владимир Федоров, Осинский район;

Первое место в заезде для лошадей рысистых пород трехлетнего возраста (дистанция 1,6 тысячи метров) – гнедой жеребец Варяг Лок. Владелец Федор Шантагаров, Нукутский район;

Первое место для лошадей верховых пород трех лет (дистанция две тысячи метров) – жеребец Хрусталин. Владелец Туяна Жамбалдоржиева, Иркутск;

Первое место для лошадей рысистых пород возрастом от четырех лет и старше (дистанция 2,4 тысячи метров) – кобыла Леди Масклис. Владелец Вагиз Галеев, Нукутский район;

Первое место в заезде для лошадей верховых пород возрастом от четырех лет и старше (дистанция 2,4 тысячи метров) – жеребец Адонай. Владелец Игорь Балтуков, Осинский район;

Первое место в заезде для лошадей рысистых пород без учета возраста, иноходцы (дистанция 2,4 тысячи метров) – жеребец Бабр Бочело. Владелец Аркадий Балтаев, Эхирит-Булагатский район.

Новости

В НОВОНУКУТСКЕ РЕМОНТИРУЮТ ШКОЛУ

В Нукутском районе идет капитальный ремонт Новонукутской средней общеобразовательной школы. Как сообщил начальник отдела по архитектуре, строительству и ЖКХ администрации Нукутского района Сергей Андриянов, ремонт школы согласно плану продлится до 2019 года. Общая стоимость проведения работ 144,5 млн рублей.

Новонукутская средняя общеобразовательная школа работает в двух зданиях – дети обучаются в начальной школе 1979 года постройки, старшеклассники посещают корпус старшей школы, построенный в 2000 году.

Капитальный ремонт зданий начальной и средней школы муниципального бюджетного образовательного учреждения проводится в рамках государственной программы Иркутской области «Развитие образования» на 2014–2020 годы.

За три года строители заменят все системы жизнеобеспечения, проведут общестроительные работы.

Кроме ремонта школы, в Нукутском районе идет строительство трех спортивных площадок в МО «Шаратское», МО «Новоленино», МО «Хадахан». Новые спортивные объекты строятся по программе «Устойчивое развитие сельских территорий Иркутской области» на 2014–2020 годы и будут запущены в эксплуатацию в октябре.

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА ОТ ОБЛАСТНОГО
ПАРЛАМЕНТА

Почетной грамотой Законодательного Собрания Иркутской области удостоена председатель Совета ветеранов Аларского района Татьяна Якупова. Грамоты активистам, по инициативе молодежного парламента Иркутской области, вручал спикер Законодательного Собрания Сергей Брилка.

Награду Татьяна Артамоновна Якупова получила за многолетнюю общественную деятельность по развитию ветеранского движения, активное участие в патриотическом воспитании молодежи. Ни одно культурное, спортивное мероприятие, ни одна социальная акция в Аларском районе не обходятся без участия Совета ветеранов. Огромная воля, активная жизненная позиция, неиссякаемая энергия, свойственные людям старшего поколения, являются примером для аларской молодежи.

ПРЕМИИ ДЛЯ РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

МБУК «Межпоселенческий культурный Центр Досу-га» Аларского района стал победителем конкурса «Лучшие муниципальные учреждения культуры, находящиеся на территориях сельских поселений». Этот конкурс проводился министерством культуры и архивов Иркутской области и был посвящен 80-летию Иркутской области. Как сообщила заместитель председателя комитета по культуре администрации Аларского района Надежда Старикова, по итогам конкурса МБУК МКЦД стал победителем и выиграл денежную премию в размере 100 тыс. рублей в номинации «Лучшее муниципальное культурно-досуговое учреждение». Также три премии по 50 тыс. рублей в номинации «Лучший работник муниципального культурно-досугового учреждения» получили директор МКЦД Татьяна Киргедеева, режиссер Ольга Баргуева и директор МБУК «Краеведческий музей Аларского района» Евгений Никифоров.

В конкурсе приняли участие 18 областных учреждений культуры. Награждение победителей областного конкурса состоялось 25 сентября в Иркутске в Дни русской духовности и культуры «Сияние России».

Людмила ШАГУНОВА

ДЕРЕВНЯ СЕРЕДКИНА БОХАНСКОГО РАЙОНА
СТАНЕТ СЕЛОМ

Сход жителей, состоявшийся 19 сентября, принял решение переименовать деревню Середкина в село Середкино. По информации заместителя главы МО «Середкино» Инны Шарыповой, в обсуждении принял участие 181 человек, переименование одобрено большинством голосов.

Поводом для собрания стало то, что в государственном реестре населенных пунктов административный центр одноименного муниципального образования числится как «деревня Середкина». Однако историческое название сегодня почти не употребляется, а общепринятое «Середкино» еще в советские времена перекочевало из речи в официальные документы и даже паспорта.

Протокол собрания и бюллетени отправлены в правительство Иркутской области. В скором времени в каталоге адресного реестра записи должны быть приведены в соответствие.

Елена СЕКРЕТАРЕВА

■ Культура

В честь юбилея округа

В рамках празднования 80-летия Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского округа состоялось яркое культурное мероприятие – творческие коллективы Боханского района выехали с большой концертной программой в соседний Осинский район.

Более 150 участников художественной самодеятельности выступили на сцене Бильчирского дома культуры, носящего имя известного хореографа Артура Афанасьевича Арзаева. Белой пылью встретили гостей у порога ДК гостеприимные бильчирцы. Приветствовали боханскую делегацию, возглавляемую Софьей Убугнуовой, первым заместителем мэра района, Валерий Баиров, заместитель мэра Осинского района, Александр Дамбуев, начальник отдела культуры и Вячеслав Хартанов, глава сельского поселения «Бильчир».

Боханцы в этот пятничный вечер поделились своей творческой энергией со зрителями, которыми был переполнен зал просторного Дома культуры. В концертной программе участвовали представители многих сельских поселений – Бохана, Олонок, Хохорска, Новой Иды, Александровска, Тарасы, Укыра, Тихоновки. Выступления были разножанровыми, взрослые и юные артисты постарались хорошо выступить, ведь они представляли на суд родной район – а это уже большая ответственность.

С первых же минут концертной программы известный в округе ведущий, артист, капитан команды КВН Чингис Матхалов растопил сердца зрителей теплыми словами: «Наши районы больше чем соседи, это

родные брат и сестра, нас многое связывает, общая история, родственные связи. Например, в Бильчире живет мой дедушка Александр Степанович Матхалов, которому исполнился 91 год. Мы приехали сегодня обменяться опытом, показать, чего достигли, перед вами выступят и начинающие, и опытные артисты, надеемся, вам понравятся наши выступления».

Открыл мероприятие ансамбль народных инструментов «Идын гол» под руководством Геннадия Гапоненко. Аплодисментами зрители выражали свои эмоции, когда звучали знакомые родные бурятские напевы, гимн Бурятии «Таежная, озерная, степная...».

Слаженные, отточенные выступления боханского молодежного народного ансамбля «Залуу наһан», известных татарских народных фольклорных коллективов «Дуслык» из Хохорска и «Сандугач» из Тарасы наверняка запомнились всем. А начинающие свой творческий путь ансамбли стали приятным открытием для зрителя: хохорская фольклорная группа «Уянга» из девочек младшего школьного возраста, руководит которой Константин Гергенов, студия танца «Новое поколение» из Тихоновки, руководитель Юлия Мискевич, задорная олонская хореографическая группа «Радуга» (Елена Грузных), новоидинский ансамбль «Ритмы планеты» (Жанна Жаргалова), укырский «Позитив» (Марина Осодоева).

Хореографическая группа «Алекса» из села Александровское под руководством Анны Герасимовой показала красивую, вдумчивую, грустную постановку, это было свежо и необычно.

С каждым концертом уровень исполнительского мастерства участников ансамблей



Начальник отдела культуры Осинского района Александр Дамбуев вручает подарок Софье Убугнуовой

растет, будь то вокальное исполнение или танец. За каждым номером стоит громадная совместная работа руководителей ансамблей и самодеятельных артистов, придается большое значение качеству исполняемых номеров.

В этот вечер со сцены лились народные напевы, лирические, патристические, эстрадные песни под современные ритмы. Проникновенно исполнили музыкальную композицию «Степная» на русском и бурятском языках работники культуры Валентина Клементьева и Виктория Матханова. Профессиональным исполнением порадовала всех певица Наталья Байронова. Сильный голос Натальи Замоголовой не оставил никого равнодушным, «Приветственная» на бурятском языке прозвучала особенно ярко. Задорно, весело, с

напором выступили девушки из вокального ансамбля «Ерлаш» из Олонок, руководит которым Ольга Турбанова. Заслуженные аплодисменты также сорвали юные исполнительницы Кира Гайнутдинова, Ксения Чикичева и Дарья Мошкина.

Веселую нотку внесла в программу сборная команда КВН «Батальон» с новыми интересными номерами. Пожелаем ей успехов на областном конкурсе КВН в городе Саянске.

В завершение программы боханских артистов поблагодарил мэр Осинского района Виктор Мантыков: «Большое спасибо за прекрасный концерт, прошедший в честь юбилея округа. В Боханском районе я проработал 10 лет, сегодня еще раз убедился, что культура в районе динамично развивается. Рад, что ансамбль «Залуу наһан» продолжает успешно выступать,

был свидетелем его становления в филиале БГУ. Боханский район один из старейших в округе, недавно отметил свое 95-летие, желаю ему процветания и дальнейшего развития. Будем объединяться в экономике, спорте и культуре». К словам присоединились Валерий Баиров и Александр Дамбуев. Подарки и приветственные адреса были вручены Софье Убугнуовой, в свою очередь пригласившей осинскую делегацию в Бохан 28 сентября.

На сцену выходят все участники концерта в ярких сценических костюмах, и завершающим аккордом вечера звучит гимн Боханского района в исполнении Натальи Байроновой. Концерт, данный в честь юбилея округа, удался на славу и послужил еще одной ступенькой к нашему единению.

Елена СЕКРЕТАРЕВА

■ Закон

Проект, способный навести порядок в лесу

Комитет по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС под председательством Кузьмы Алдарова рассмотрел на своем заседании поправки к областному закону «О бесплатном предоставлении земельных участков в собственность граждан», подготовленные депутатом Анатолием Дубасом.

Сегодня этот закон включает 25 льготных категорий граждан, имеющих право на бесплатное получение земельных участков в свою собственность. Автор предлагает расширить этот список, предусмотрев возможность бесплатной передачи в собственность земельного участка, который многодетные семьи получили в аренду для

строительства и эксплуатации индивидуального жилого дома, принадлежащего им на праве собственности.

Члены комитета не возражали против этой социально ориентированной поправки, но вынуждены были согласиться с мнением правительства и областной прокуратуры, что в предлагаемом варианте отсутствует точное определение понятия «многодетная семья». Предложено доработать законопроект и вновь вынести на обсуждение профильного комитета.

Губернатор области Сергей Левченко поддержал законодательную инициативу депутатов о внесении изменений в Лесной кодекс РФ, касающихся установления контроля за целевым использованием древесины (в отношении древесины, заготовленной гражданами на основании договоров купли-продажи для собственных нужд). Сегод-

ня в этой сфере наблюдаются многочисленные нарушения. По мнению депутатов, необходимо наделить субъекты РФ полномочиями по контролю за целевым использованием выделенной древесины. Члены комитета направили законодательную инициативу в Госдуму.

На заседании был также рассмотрен ход исполнения областного закона «Об организации деятельности пунктов приема, переработки и отгрузки древесины на территории Иркутской области».

Как известно, в текущем году в Иркутской области реализуется пилотный проект по маркировке всей заготавливаемой древесины. По информации министерства лесного комплекса, он проходит в три этапа. Первый этап включает в себя постановку на учет пунктов приема, переработки и отгрузки древе-

сины. В настоящий момент на учет поставлено 1486 пунктов. Весь реестр пунктов выставлен на сайте министерства.

Второй этап – предоставление пунктами ежемесячной отчетности о принятой, переработанной и отгруженной древесине. Все, кто уклонился от этой обязанности, привлекаются к административной ответственности. Уже составлено 184 протокола за несоблюдение обязательных требований к пунктам отгрузки, все материалы направлены в суд для принятия правового решения. Мировым судом назначен 31 административный штраф в размере 3 млн 255 тыс. рублей. На текущий момент уже взыскано 425 тыс. рублей.

Третий этап предусматривает введение на территории Иркутской области с 1 сентября идентификационных карт для подтверждения законности про-

исхождения древесины. Выдача идентификационных карт лесозаготовителям будет производиться территориальными отделами министерства лесного комплекса Иркутской области одновременно с выдачей лесных деклараций, договоров купли-продажи лесных насаждений и других правоустанавливающих документов.

По мнению членов комитета, пилотный проект уже показал свою результативность, и они предложили министерству продолжить его реализацию в будущем году.

В заключение заседания была заслушана информация областного министра природных ресурсов и экологии Андрея Крючкова «О реализации государственной политики в сфере обращения с отходами производства и потребления на территории Иркутской области».

Александр ПАВЛОВ

■ Интервью

Шахматы учат принимать решения

Начался учебный год, и у многих родителей прибавилась забота: чем занять детей помимо школы. Одними из увлекательных и развивающих видов спорта являются шахматы и шашки. О них мы поговорили с тренером ДЮСШ Геннадием Бядаевым. К тренерской работе он приступил после продолжительной работы в полиции. За это время воспитал нескольких кандидатов спорта по шашкам, победителя всероссийских соревнований «Чудо-шашки». Как привлечь ребенка, с какого возраста начать играть, как добиться результатов на этом или каком-то другом поприще – читайте в нашем материале.

– Расскажите подробнее о своей деятельности.

– Я тренирую начинающих шахматистов, ребят 5–6 классов, а что касается шашек, то здесь иная ситуация. За четыре года работы воспитал восемь кандидатов в мастера спорта, чемпионки области среди женщин. У школьников были чемпионы Сибирского Федерального округа, многократные чемпионы Иркутской области, чемпионы соревнований среди сельских шашкистов. На всероссийских соревнованиях среди учащихся, проживающих в сельской местности, которые проходят в Челябинске, в прошлом году мы заняли второе место среди команд из 12 регионов. Ребята принимают участие в чемпионатах России, правда, призеров пока не было, все-таки уровень очень серьезный. На всероссийских соревнованиях «Чудо-шашки» в Сочи весной этого года победителем стал Василий Номогоев. В прошлом году мы на первенстве области завоевали 50 грамот различного достоинства, а в позапрошлом – 45.

– Как вы начали заниматься тренерской деятельностью?

– Игру в шахматы я с детства – сколько себя помню, столько и играю, отец научил. С детских лет выступал на соревнованиях, кандидат в



мастера спорта по шашкам и перворазрядник по шахматам. Сейчас на соревнованиях выступаю в основном в шашках, являюсь призером области, окружных соревнований, чемпионом Эхирит-Булагатского района. Времени нет самому выступать, основная деятельность – тренерская. Для меня примером являются тренеры округа, которые воспитали немало чемпионов: Николай Хамгушкеев, Афанасий Лаврентьев, Сергей Баханов. Пользуясь случаем, через вашу газету хотел бы выразить благодарность им за их труд.

– С какого возраста отдавать детей на шахматы-шашки, чтобы успеть вырастить сильных игроков?

– Четких возрастных границ нет, должен быть индивидуальный подход. Один и в пять лет начинает играть, другой в восемь. Физическую подготовку нужно иметь хо-

рошую, попробуйте три часа на месте просидеть. Вот сидишь ты, а имея плохую физическую форму, быстро устаете, и все – мысль сбивается, начинаешь ошибки совершать и проигрывать. Физической подготовкой нужно заниматься вне шахмат, подтягиваться, на скакалочке скакать, бегать или много ходить.

– Как вы отбираете детей?

– Отбирать ребят я стараюсь на соревнованиях, тех, в которых вижу потенциал. Потому что когда в секцию приходит неподготовленный ребенок, он думает, что умеет играть, дома всех обыгрывает, а тут вдруг, проиграв ребятам, занимающимся по три-четыре года, теряет. Он не понимает, что эти игроки уже давно тренируются. Интерес пропадает, ребенок уходит.

Из тех 40 человек, которые пришли вначале, осталось человек пять-шесть. Кто-то выбывает, другим видом спорта начина-

ет заниматься. Один мой ученик в шашки играл, последние места занимал, пошел на стрельбу из лука – и там в первых рядах. Не всем дано играть в шахматы и шашки, нужно искать что-то свое.

Важны наклонности ребенка, желание, а также немаловажно, играют ли в семье. Должны совпасть факторы, такие как наличие способностей, возможностей, немаловажное значение имеет тренер. Когда все эти факторы есть, тогда и появляются чемпионы и призеры.

– Что помогает добиться результатов в шашках и шахматах?

– Тренировки и поездки на соревнования. Все выезды на крупные соревнования проходят за счет родителей, к сожалению, при всем нашем желании мы не можем ездить на те соревнования, на которые хотим. А могли бы принимать участие в чемпионатах Европы, повышать свой уровень. По крайней мере, сильных игроков нужно отправлять на соревнования европейского уровня. Наши западные коллеги, когда узнают, что у нас в области планируются соревнования по шашкам и шахматам, желая приехать, спрашивают: «Сколько это стоит?» Узнав цену авиабилета, сразу отказываются. А нам деться некуда, нужно ездить. Ведь вся шашечная жизнь проходит в Европейской части России: в Санкт-Петербурге, Самаре, Ярославле, Саратове.

Конечно, не все родители могут себе этого позволить. Когда в семье несколько детей, трудно собрать ребенка в дальнюю поездку. А польза от таких мероприятий велика. Бывает, едим в поезде, играем в шашки, я своих подопечных обыгрываю. А после соревнований их уровень так повышается, что ребята с легкостью обыгрывают меня. Приезжают, и в секции им равных нет. Если нашим детям помочь финансово, то они далеко пойдут.

– Какие планы в вашей секции на ближайший год?

– В октябре будем участвовать в первенстве района по шахматам и по шашкам среди школьников в Усть-Ордынском, потом поедem в Челябинск на

соревнования среди учащихся, проживающих в сельской местности. 16 сентября будем принимать участие в турнире «Осеннее торжество» в Иркутске, а с 1 октября поедem на «Золотую осень» тоже в Иркутск. Поиграем на турнире памяти Владимира Зангоева, который пройдет 30 сентября в поселке Усть-Ордынский.

– Вы работали в полиции, потом стали тренером. Такие разные сферы. Что ближе?

– Везде стараюсь отдавать себя работе. В полиции деятельность по охране жизни и здоровья, выявлению преступлений и их раскрытию, а здесь воспитание подрастающего поколения. Я бы не сказал, что это такие уж разные сферы. Дети не бегают по улице, а приобщаются к чему-то полезному, заводят друзей, соревнуются, а в будущем проявят себя достойными членами общества. Если ребенок является кандидатом в мастера спорта, он не пойдет хулиганить. Он уже привык думать о последствиях.

– Какая практическая польза от шахмат-шашек?

– Всю свою жизнь мы делаем выбор: поступить так или иначе. А игра подталкивает к этому. В шахматах – сходить конем или слоном? В шашках – развивать правый фланг или левый? Провести комбинацию или нет? Человек с детства вырабатывает в себе способность принимать решения и нести ответственность за них, просчитать последствия этого решения. Все просчитать нужно точно, чтобы не было больно за бесцельно прожитые годы. Так ребенок развивает свою личность.

– Главное – это найти свой вид спорта?

– Я призываю детей и их родителей искать, пробовать, что нравится. И если нашли – целенаправленно тренироваться, идти до конца. Алексей Николаев не один вид спорта попробовал, прежде чем прийти в стрельбу из лука. Александр Богомоев любил играть в футбол, а в борьбе стал тем, кем он стал. Главное – это развитие.

Анастасия КОВТУН

■ Борьба

Александр Богомоев после травм одержал первую победу

Напомним, ранее спортсмен долгое время не выступал из-за разрыва селезенки и травмы руки. Известный борец Александр Богомоев вернулся с победой в большой спорт.

22–23 сентября в Кемерово проходил V Международный турнир по вольной борьбе

«Шахтерская слава – 2017». На турнире выступил и Александр Богомоев, который долгое время не выходил на ковер из-за травм.

Вернуться на ковер Богомоев пообещал болельщикам еще в июне, заявив: «Мы еще поборемся». В сентябре, накануне турнира, борец дал интервью корреспонденту портала WRESTRUS.RU Тиграну Аваня-

ну, в котором отметил, что чувствует себя хорошо:

– У меня все отлично, хорошее настроение. Но сказать, что я набрал форму и готов к наступающему сезону, пока что не могу: у меня и тренировок на ковре пока что практически не бывает. Но, тем не менее, я хочу «выскочить» на «Шахтерской славе» и сделать старт. Соревнования – лучший повод набрать

форму. Но до оптимальных кондиций мне пока далеко – скорость не та, функционалка далека от идеала... Но, мне кажется, со стартом я быстрее вольюсь в привычный ритм.

Отвечая на вопрос о состоянии здоровья, Александр Богомоев сообщил, что регулярно наблюдается у врачей, ему сделали снимки шеи и ультразвуковое обследование селезенки.

«Проблем никаких, все нормально, все позади».

Первый же турнир принес ему золото в весовой категории до 61 кг. Его противником в финале и обладателем серебра стал спортсмен из Иркутской области Юлиан Гергенов. Третье место в этой категории занял Баяр Цыренов.

Анастасия КОВТУН

История

80 фактов
из истории округа

Мы продолжаем публиковать подборку интересных событий и фактов из истории округа, подготовленных сотрудниками Усть-Ордынской национальной библиотекой имени М.Н. Хангалова.

Факт № 11

В 1922 году в селе Нукуты открыт фельдшерско-акушерский пункт. В амбулатории было четыре маленьких кабинета, она размещалась в доме в конце ул. Колхозной. В этом же году была открыта больница на 20 коек в здании бывшей церкви, а рядом, в бывшей начальной школе, разместился роддом.

Факт № 12

В 1923 году в селе Ользоны (Баяндаевский район) избой-читальней заведовал Илья Васильевич Балдынов. В будущем ему предстоит стать военачальником, генерал-майором Советской армии и Героем Советского Союза. Потом в этом же селе он занимал должность милиционера.

Факт № 13

В 1923 году сельские учителя округа впервые получили заработную плату деньгами.

Факт № 14

В 1924 году в Колонном зале Дома союзов в почетном карауле у гроба В.И. Ленина стоял уроженец улуса Байтог Эхирит-Булагатского района, студент Коммунистического университета трудящихся Востока – Алтаев Аехай Романович.

Факт № 15

В начале 20-х годов в Аларском аймаке были организованы первые сыромасяльные артели. К 1925 году их здесь было уже шесть.

Факт № 16

Первые полеты на аэроплане над Усть-Ордой состоялись в 1926 году. В Усть-Ордынском аймаке на аэроплане под управлением летчика Отто Артуровича Кальвица приземлилась агитбригада. Подавляющее большинство жителей поселка впервые увидели самолет. Вокруг аэроплана мгновенно собралась огромная толпа. Одни с восхищением разглядывали колоритного человека, одетого в черную кожаную куртку, шлем и краги на руках, другие с настороженностью приближались к летательному аппарату, на котором приземлились незнакомые для них люди.

**Факт № 17**

В 1926 году было организовано коллективное хозяйство «Шунтинская коммуна» (Боханский аймак), которая приобрела в том же году первый в округе трактор «Фордзон». Трактор гнали своим ходом из Черемхово до Шунты. Он произвел огромное впечатление в улусах и деревнях. Люди разных возрастов, глядя на трактор как на какое-то чудовище, провожали его по пути следования, от улуса до улуса, от деревни до деревни. Первым трактористом-механизатором стал Александр Степанович Иमेков.

Факт № 18

В 1926 году звание лучшего борца «бухэ» получил уроженец улуса Большой Бахтай Аларского района Игнатий Никифорович Сидоров, который на республиканском Сур-Харбане в Верхнеудинске завоевал первый приз – золотые часы, выиграв все встречи.

Факт № 19

В связи с острой нехваткой медицинского обеспечения для населения улуса Усть-Орда и близлежащих деревень в 1926 году началось строительство больницы. И уже 22 сентября 1928 года состоялось открытие Усть-Ордынской больницы на 50 коек. В 1929 году началось строительство второго крыла здания. В этот период в больнице работают уже 14 врачей и 47 медсестер.

Факт № 20

В августе 1929 года на 1-м Всесоюзном слете пионеров в Москве делегатом от округа была первая пионерка из улуса Онгосор Боханского района Ира Бардамова.

Память

Ушел из жизни Ким
Андрьянович Макаров

24 сентября на 82-м году ушел из жизни Ким Андрьянович Макаров, ветеран труда и Великой Отечественной войны, знаток бурятского фольклора, известный улигершин, солист народного фольклорного ансамбля «Аянга», член Совета старейшин ИООО «Центр бурятской культуры», артист фильма «Иркутский комсомолец».



«Он обладал веселым задором, острым умом и феноменальной памятью. Мог поддержать разговор и в кругу молодежи, и в кругу старейшин. Ким Андрьянович – душа компании, очень эрудированный, от природы мудрый. Умел подобрать нужные слова и поддержать в трудную минуту, всегда шел на помощь», – вспоминают о нем коллеги и друзья.

Ким Андрьянович Макаров родился 14 марта 1935 года в д. Кутанка Осинского района Иркутской области. В 1973 году окончил политехнический институт. К трудовой деятельности Ким Андрьянович приступил еще будучи подростком. После окончания школы и института работал в Восточно-Сибирском производственно-распорядительном управлении Министерства монтажных и специальных строительных работ СССР. 15 лет проработал в системе Министерства сельского хозяйства. Внес существенный вклад в развитие сельского хозяйства Усть-Ордынского Бурятского округа.

Несмотря на долгие годы работы в сфере строительства и сельского хозяйства, Ким Андрьянович был очень творческой натурой с активной жизненной позицией. В 2004 году он пришел в фольклорный ансамбль «Аянга», где в дальнейшем стал одним из самых активных и уважаемых участников. В 2014 году фольклорному ансамблю «Аянга» было присвоено звание народного. В течение трех лет совместно с руководителем ансамбля Натальей Ильиной он занимался исследовательской деятельностью по устному народному творчеству прибайкальских бурят, сбором и записью народных песен, ёхоров, инициировал издание сборника и аудиозаписи «Родные напевы» на бурятском языке. Участвовал в гастрольных поездках по районам области и за ее пределами. Принимал активное участие в региональных и международных фестивалях и конкурсах. Стал двукратным дипломантом Международного бурятского национального фестиваля «Алтаргана» в конкурсе улигершинов и исполнителей одической поэзии в 2006 и 2012 годах. В 2015 году Ким Андрьянович принял участие в съемках патриотической комедии «Иркутский комсомолец» в роли ветерана труда Андрьяна Антоновича. В этом году фильм стал победителем в национальном этапе XV Международного фестиваля любительских фильмов «Рыбий глаз».

Заслуги Кима Андрьяновича Макарова отмечены медалями, почетными грамотами и похвальными листами Министерства монтажных и специальных строительных работ СССР, Главного управления сельского хозяйства и администрации Иркутской области, Межрегионального общественного движения «Всебурятская ассоциация развития культуры», грамотами комитета по культуре Иркутской области, областного центра народного творчества и досуга, ОГУ «Центр сохранения и развития бурятского этноса», благодарственными письмами Законодательного Собрания Иркутской области, министерства культуры и архивов Иркутской области, управления губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям и другими государственными наградами.

В памяти друзей, коллег и соратников Ким Андрьянович останется как значимый бурятский фольклорист и деятель, как самый мудрый наставник и преданный патриот бурятской земли.

Анонс

ПРИГЛАШАЕМ НА
БЕСПЛАТНЫЙ КОНЦЕРТ

К 80-летию Иркутской области ансамбль русских народных инструментов «Байкал-квартет» Иркутской областной филармонии подготовил новую программу «Я люблю тебя, Байкал!»

Представляем программу вашему вниманию накануне праздников – Международного дня музыки и Дня пожилого человека. Ведь в Иркутской области есть два главных сокровища: могучий Байкал и люди, труженики, смелые, добрые, талантливые. О таких людях и их жизни поет-

ся в наших песнях: «По Ангаре», «Одинокая гармонь», «Маленькая деревенька», «Славное море, священный Байкал». Вы услышите и самые популярные мелодии Моцарта, Россини, Чайковского и других авторов. Есть в программе и современные композиции: «Музыкальные спагетти» Нино Рота, фантазия на темы «Битлз», Танго Ришара Гальяно, Тустеп Анатолия Беляева.

Все это исполняется на народных инструментах: домрах, баяне, балалайке-бас, чанзе. Красота музыки и мастерство исполнителей надолго оставят след в вашей душе. Особенную радость

доставят номера в исполнении коллективов Детской школы искусств поселка Усть-Ордынский под руководством Аграфены Кожевниковой.

Лауреат Международного конкурса ансамбль «Байкал-квартет» выступает в составе: Василий Шекин (домра малая), Алена Горчакова (домра альтовая), Игорь Судаков (балалайка-контрабас). Руководитель – заслуженный работник культуры России Вячеслав Соколов (баян), солистка Ирина Мелентьева (народный вокал). Концерт состоится 29 сентября в ККЗ «Эрдэм», в 18.00. Приглашаем всех, вход свободный!

Объявление

Предлагаю свои услуги: гипсокартон (демонтаж профиль), декоративная штукатурка, жидкие обои, потолок на стеклотканевую сетку. Обычная шпаклевка, обои. Уборка квартир, частных домов, офисов. Телефон: 89242903026.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664025, г. Иркутск, ул. Российская, 12)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664025, г. Иркутск, ул. Российская, 12)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор Д.Г. Люстрицкий
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0851/у
Номер подписан в печать 27 сентября 2017 г. в 15.00, по графику – в 15.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.

